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» MozieanpoBaHNE 3aBUCUMOCTEN MEXKY
BeJIMYMHAMU

e Moziesi CTaTUCTUYECKOTO IIPOTHO3UPOBAHUSA

» MoaesmupoBaHue KOPPEIAINOHHBIX
3aBUCHMOCTEN

* Mozenu onTUMaJIbHOTO IUIAHUPOBAHUA




MOoAennMpoBaHUS

[IpuMeHeHre MaTeMaTHYECKOT0 MO/IEJIMPOBAHUSA IIOCTOAHHO
TpeOyeT yueTa 3aBUCUMOCTEN OTHHUX BEJIUYHH OT JPYTHX.

ITpumepwvt 3asucumocmeit:

1)

BpeMs I1aJIeHUs Tejla Ha 3€MJTIO
3aBHCHUT OT €r0 IIEPBOHAYAJIBHOU
BBICOTBI;

JTaBJIeHIe Ta3a B OAJIJIOHE 3aBUCUT
OT ero TeMIIEPaTYPHI;

yPOBEHbD 3a00J1€BAEMOCTHU KUTeIel
ropojia OpoHXHAJILHOU aCTMOMU
3aBHCHUT OT KOHIIEHTPaIlNH
BpPEHBIX IIPUMECEN B TOPOJACKOM

BO3JIyXE.

1 MaTeMaTH4eCKOM MOeJIU TpeOyeT BJaj
1 IIpeACTaBIeHHs 3aBUCUMOCTEN MesK/Ty BeJIiY



§§§['41(4MM QOQI%HBeHHaﬂ XapaKTEPUCTUKA UCCIETYEMOTO

00ObeKTa
NUmsa: Tum: SHaueHue
OTpa’kaeT CMBICJI ompezesisieT KOHCTAHT ~IepeMeHHa
BE€JINYHNHDBI BO3MOXMXHbBIE SHAUECHU A a oq
BE€JINYUNHBI
N MAa BeJINUYUHBI OcHoBHBIC IIpriMep KOHCTAaHThI —
MOKeT ObITh THUIIbI BeJIUNUYMNH guciao IIngaropa

CMBICJIOBBIM YNCJI0BOUN w=3,14259 ...

«JIaBJICHUE Ta3a» B onrcanuu Immpoiiecca
IIaJieHus Tejia
P

aBydgoTcd Bpicota H u
BpeMs nnageHu t




Buabl 3aBUCUMOCTEN

DPYHKUUOHANBHOU 3ABUCUMOCTMBIO HA3BIBAETCS CBA3D
MEK/IYy IBYMS BeJIMUMHAMU, ITPH KOTOPOU U3MEHEHUE
OHOM N3 HUX BbI3bIBAET U3MEHEHHE JIPYTOM.

ITpumep 1: t (c) — Bpems niazienusa; H (m) — BeIcoTa IajieHUsI.
3aBHUCHUMOCTD OyJIEM IIPECTABIATD, IIpeHeOperas yuyeTomM

COIIPOTHUBJIEHHS BO3/IyXa; YyCKOPEeHHE CBOOOHOTO MaJIEHUS g
(M/c?) 6yzieM cuuTaTh KOHCTAHTO!.

IIpumep 2: P (H/M?) — naBiaeHue rasa (B eJMHUIIAX CUCTEMbI
CU naBiieHNEe u3MepsieTcs B HbIOTOHAX Ha KBaJIpaTHBIU METP); t

°C — Temmieparypa rasa. JlaBjienue pu HyJie rpagaycos P Oyaem
CUMTATh KOHCTAHTOU JJIA JAHHOTO rasa.

MOCTb MEXK/IY BETMIMHAMH SIBJISIETCS
CTHIO OIIpeaeIEHHOM.




I EEEEEEE—————————.—
Buabl 3aBUCUMOCTEN

HHas 3asucumocmsb HOCUT 00Jiee CIIOKHBIN XapaKTep,
OZlHA U Ta Ke BeJIMNYUHA MOKET IIPUHATh pa3Hble 3HAUEHU,

ITOCKOJIBKY Ha HE€ MOI'YT OKa3bIBATb BJIMAHHNA U IPYI'UE
IIOKa3aTeEJIN.

ITpumep 3: 3arpsA3HEHHOCTb BO3/IyXa
XapaKTepusyeTcs KOHIleHTparuen npuMmecet — C
(mr/m3). EquHuna nuaMmepeHus — Macchbl MpuMeceH,
COZIEPKUTCA B 1 KyOMUECKOM MeTpe BO3/yXa,
BbIpa’KEHHAas B MUJIUTPaMMaXx. YPOBEHD
3a00J1eBaEMOCTH OY/IET XapaKTepHU30BaTh YUCIIOM
XPOHUYECKHUX OOJIbHBIX aCTMOM, TPUXOAAIINXCS Ha
1000 xuTejier JanHoro ropoja P (60J1./ThIC.)

MOCTb MEXK/IY BETMIMHAMH SIBJISIETCS
THIO OIIPEAEI€HHOM.




MaTtemaTtnyeckmne moaenn

MaremMaTu4yecKkue MOJ€eJU — 3TO COBOKYITHOCTD
KOJINUECTBEHHBIX XapaKTEPUCTUK HEKOTOPOr'o O0bEKTa

(mpoliecca) U cBsI3el MEXKIy HUMU, IPEACTaBJIeHHbBIX HA sI3bIKE
MaTEeMAaTHKHU.

MaTeMaTUUYeCKHE MOJETHN OTPAKaIOT (PU3NUeCKHe 3aKOHbI U
IIPEACTaBJISIOTCA B BUlEe (pOPMYII:

Vv2H t
g 273
KopHeBasi 3aBUCUMOCTD JInHelHasa 3aBUCUMOCTD
(BpeMsi IIPOIIOPIIMOHATIBHO
KBaZ[paTHOMY KOPHIO

BBICOTHI)

BIX 3a/Ia4axX MaTeMaTUYeCKHUe MOJEHN
BJISIIOT B BH/l€ YPAaBHEHHU WJIU CUCTEM ypaB




TabnuyHble 1 rpaduyeckmne moaenm

IJKCIIepUMEHTAJIBHBIM IIyTEM IIPOBEPHUM 3aKOH
CBOOOIHOTO NMMaJieHUA TeJjia

JdxkcnepumeHm: CTaJIbHOM IIapuK cOPOILIeH ¢ 6-MeTPOBOM, Q-METPOBOU

BBICOTHI U T.J. (Uepe3 3 MeTpa), 3aMePsisi BHICOTY HA4aJIbHOTO TOJIOKEHU S
[IIapyWKa U BpeMs MaJeHusA

Pe3yjbTaT 53KCIEepUMEHTA MPeECTaBJI€H B Ta0/IuIe u rpaduke

NMNapgeHune tena

6 1,1

9 1,4

12 1,6 &

g &

15 1,7 %

18 1,9
6 9 12 15 18 23 24 2. 30

21 2’ 1 Bbicota, m
24 2,2

27 23 YHOe U rpadruyecKoe Ipe/iCTaBJIeHIE
30 2,5 MOCTU BpEMEHU ITal€eHUs Tejla OT BBIC



[ITnHaMmunyeckne mogenmn

NHGopMaliuOHHBIE MOJIEJIN, KOTOPbIE OIIUCHIBAIOT
pa3BUTHE CUCTEM BO BpEMEHM, UMEIOT CIIeI[UAIbHOE
Ha3BaHHE: AMHAMUYECKHE MOJEJIN.

B dbusuke 310
JIIBH2KEHUE TeJl, B v
OHOJIOTHUH —
pa3BUTHE
OpTraHHU3MOB HUJIH
TIOITY LA U

S0 ) B 1w

KUBOTH I)IX, 3ArPA3HEHME ATMOCOEPDI WENOYHOM INEMEHT

B XUMHUU —
IIPOTEKAHUE
XUMUYECKUX
pEAKIINH.




Camoe OCHOBHO€E

BequnHA — KOJIMYeCTBEHHAA XapaKTepHCTUKA £
FCCIIeyeMOoro OObeKTa. ﬁ ?
XapaKTepUCTUKY BEJTNIIHDL: ﬁ% \‘ A
Ms — OTpaskaeT CMbICJI BEJIMIMHDI
THII — OTpe/iesiseT BO3MOMKHbIE SHATEHI BEJIMUUH

3gadenue; IOCTOAHHAA BeTNINHA (KOHCTAHTA) WIN
nepeMeHHasn

OyHKIMOHAIBHOU 3aBICUMOCTDIO Ha3bIBAETCA CBA3D
MesKIY AByMs BeJIMUAHAMU, DU KOTOPOU U3MEHEHNE
O/IHOM U3 HUX BbI3bIBACT N3MEHEHUC IPYTOU.

Cy1iecTByeT TPH crioco6a MoJieInpoBaHuA BETMINH:
(byHKuHOHaJIbeH‘/’I (popmyia), TabJINUHBIU 1
rpadpudaecKun

dopmyia 6ojiee yHUBEpCAIbHA; IMEH dbopMyLy,
MOSKHO JIETKO CO37IaTh TA0JIUIy 1 TOCTPOUTD rpadpukK.
OmncaHye Pa3BUTHA CHCTEM BO BpEMEHH — =
nuHAMUUYecKas MOJEb.




CTaTUCTUKA- HayKa o cbope, M3MEPEHUMN U
aHa/IM3€ MACCOBbIX KOJIMYECTBEHHbIX AAHHbIX

° MEAUIIMHCKAA CTATHCTHUKA — MaTeMaTHu4eCKHun
anmapar -

e DKOHOMHYECKAA CTATUCTUKA MaTeMaTuJdecKaa
CTaTHUCTHUKA N

e comMma’sibHadA CTaAaTUCTHUKA ...

3aBHUCHMOCTH YCTAHABIUBAETCS IKCIIEPUMEHTAJTbHBIM ITyTE€M:
 cOOp JIaHHBIX
° aHAINU3

« o0olleHue




CBeJeHMa 0 cpegHEN KOHLEHTPaUMK YFapHOFO-Fa3a-B

atmocdepe C 1 0 3a601€BAEMOCTU ACTMOM (YUC/I0 XPOHMUYECKMX

60bHbIX Ha 1000 xutenem P.

B3 Microsoft Excel - Kuural
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3aBNCMMOCTH MO SKCNEPUMEHTAJIbHbIM laHHDbIM

3a6oneBaemMocTb acTMoIl 3a6onesaemocTb acTMoIll

160 / 160
140

120
i 100 /J

140
120 /

wHTEenei

Xp OHHYEeCKHX 00 NbHbIX Ha ThbIC
AHTENEeHn
o
o
Xp OHHYECKHX 00 FibHbIX Ha ThbIC.

2 25 29 32 36 39 42 46 4] 0 1 2 3 4 5 6
KoHueHpaupA yrapHoro rasa, (Mrikyo.u) KoHLe HTpaLA yrapHoro rasa, (Mrikye.m)

OcHOBHbIE TPeOOBAHUA K UICKOMOU (PYHKIIUU:
- OHA JOJI2KHA OBITh JOCTATOYHO ITPOCTOMU AJIA UCIIOJIb30BAHUA €€ B
TAJIbHEUIIINX BbIUHCIEHUAX;

-rpaduK QYHKIIMU JOJKEH IIPOXOAUTD BOIM3U BKCIIEPUMEHTATILHBIX
TOUYEK TaK, YTOObI OTKJIOHEHMS 3TUX TOUEK O rpaduka ObLIN
MUHUMAaJIbHBI 1 PABHOMEPHBI.

[ToayueHnHad TakuM 00pa3oM DVHKIINA HA3bIBAETCA B CTATHCTUKE
pPEerpeccCoOHHON MOJIEJbIO.



/lBa 3Tana nosly4yeHMA perpeccCMoHHOU MoaeNu

1) moaGop BUAAa PYyHKIIMN:
Yy = ax + b - tuneliHaa QyHKIUA,
Yy = ax® + bx + ¢ - kBagpaTuuHas GyHKIUA (IIOJIMHOMUAIbHAS);
y=a [n(x) +b - norapudpmudeckas QyHKITHSI;
y = aeb*-

y = ax” - creneHHas QyHKITUA.

AKCIIOHEHI[UAJIbHAA (DYHKIIA;

2) BBIUHCJIEHHE IapaMeTPOB QYHKIINN:

METO/] HAUMEHBIIIUX KBA/IPATOB - cymma keadpamos omxaoHeHUull Y-
KOOpOUHam ecex aKCNepuUMeHMAaAbHbLX MoUeK om Yy-koopouHam spaguxa
dyHxuuu 0oaxicHa 6bIMb MUHUMANLHOLL.




MoniHoM1rIbH a8 PYHKLMA

180 7
160 4
140 1
120 1
100 4

y=21,845¢C - 106,97x+ 150,21 ®
R*=0,9768

KHTeneu
=]
o

=
o o
1 1

XP OHH4YECKHX 0 0 Mb HbIX Ha ThIC.
(o]
o

o

1 2 3 4 5 B
KoHUEHIpaLHA YrapHoro rasa, (Mrikyo.m)

o

CTeneHHaAa GyHKUNA

180 1
160

140 A y= 2.5U4X:'m5
120 1 R*=10,9226

KHureneu

Xp OHH4YeCKHX 0 0 Fb HbIX Ha ThIC.

0 1 2 3 4 5 6
KoHueHTpauHA yrapHoro rasa, (Mr/kyo.um)

R? - Ko3ppHUMEHT JeTepMmHMpoBaHHOCTU (oT 0 Ao 1)



ANropuUTM NOCTPOEHMSA perpeccrMoHHomn moaenm no MHK
Cc nomouwbto MS Excel (nMHeUHbIM TpeHA)

« BBecTtn TabOsiMuHBIE JaHHBIE 3aBUCUMOCTH 3a00sieBaeMoctu P
OT KOHIIeHTpanuu yrapaoro raza C .

 ITocTpouTh TOUeuHYIO AuarpamMmy. (B kauecTBe MOANINUCH K OCH
OX BrIOpaTh Ha3BaHUE TPeH/A - «JIMHENHBIN», OCTAJIbHbIE
HaJIIIMCHU U JIETeHTY MOXKHO UTHOPUPOBATD).

o IllesKHYTh MBIINIBIO IO ITOJII0 JUArPAMMBbI; BBITIOJTHUTD
koMaH 1y /Imarpamma — /lo0aBUTH JIMHUIO TPEHAA;

- B oTkpriBIIEMCA OKHe Ha BKIaake Twum BpiOpaTh JIMHEeMHbBIN
TPEH/;

 Ilepeutu Ha Bkjaaky IlapamMeTpsbl 1 YCTAHOBUT raJIOYKH Ha
(by1a’KKax IMMOKA3bIBATh YPABHEHUA HA JUarpaMMe 1
IMOMECTUTH HA AUarpaMMe BEeJIUUYNHY JOCTOBEPHOCTH
aMmnpoxkcuxkanuu R*2

e 1meakHyTh OK.



[locTpoeHmne perpeccMoHHoM moaesm no MHK
c nomoulbto MS Excel 2007 (nHeMHBIM TPEHT)

O



[pOrHo3MpoBaHUE MO pErpeCCUMBHOMN MOAENMN:

 BoccranoB/ieHHE 3HAYEHUH — IIPOTHO3 B
peaesiax SKCIIepUMEHTAIbHBIX 3HAUEHUH

He3aBHCUMOU IIepEMEHHOM.

MoniH oMI1aNbH A (Y HKLA

500 1 y = 21,845 - 106,97% + 150,21
450 - R*= 0,9768

400 A
350
300 A
250 1
200 A
150 1
100
50 1

KHTened

XP OHHYECKHX 00 S HbIX Ha ThIC.

Ko HLUe HTpaLHA YyrapHoro rasa, (Mr/kyo.m)

* JKCTPANIOJAAIUA — IPOTHO3UPOBAHUE 3a
peaeaMu SKCIEPUMEHTAIbHBIX ITaHHBIX



KoppenaumMoHHada 3aBUCMMOCTb

— 3aBHCHMOCTD MEXK/AYy BeJINUMHAMHU, KaXK/1asa U3
KOTOPBIX IMOZIBEPraeTcs He KOHTPOJIUPYEMOMY
IIOJIHOCTBIO pa3opocy.




==
KoppenAaunoHHbIM aHa/Iu3 —

Paszden mamemamuueckoil cmamucmuxu, KOmopbiil
uccaedyem KoppeasuUuoHHble 3a8UCUMOCTU.
H3yuaem ycpeOHeHHblil 3aKoH nogedeHUs Kaxcooll u3
8eAUYUH 8 3aB8UCUMOCTMU OM 3HAUeHUll Opy2oll
8eAUUUHDL, A MAK}ce Mepy Maxoil 3asucuUMOCmul.




Kakue 3aaym pellaeTt
Koppe/ALUUOHHbIM aHa/Iu3?

1. Onpenenntb, OKasbIiBa€eT N ognH doakTop
CyLLEeCTBEHHOE BNUAHME Ha ApYyron oakTop,;

2. W3 Heckornbkux dpakTopoB BbliOpaTb Hanbdonee
CYLLLECTBEHHbIW.




m X03UCTBEHHbIe pacxoabl

Ne n/n
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en.)

50
345
79
100
203
420
210
137
463
231
134
100
294
396
44
480
450
496
102
150

(cp. 6ann)

3,81
4,13
4,3
3,96
3,87
4,33
4
4,21
4,4
3,99
3,9
4,07
4,15
4,1
3,76
4,25
3,88
4,5
4,12
4,32

i i
N W=k OO

N
==

YcneBaemMmocTb (cp.6ann
w W w
~ 00 O M

L

300 400
3artpatbl (pySluen.)

500

600




EEEEEEEE————————.
KoadbdpuumeHT Koppenaumm (p) —

KOoAUuUeCmaeeHHAN Mepa Koppeasuuu 08yx
8CAUMUM.
e -1<p=+1;
« ecau lp [= 1, mo xoppeasuus cunvHan;
- ecau lp [= 0, mo xoppeasiuua caabasn;
*  3HaueHue P ne2Ko Hallmu ¢ nomowbro Excel.




Kak sbiyuciumb KosgpgpuyueHm
Koppenayuu?

B MS Excel n1a onpenenenus
KO3 PUuIrueHTa KOppeaanuu
ncnoabsyerca Gyuxunusa KOPPEJI u3s
rPyNnbl CTaTUCTUNYECKUX (DYVHKIINN.




peaeaeHnue 3HaueHU ! IMJIaHOBBIX
3aTeJjiel C y4eTOM OrpaHNYeHHOCTU

PECYPCOB IIPH YCJAOBUU TOCTHKEHUS
3aJaHHOM e IN




HBIN KOHAUTEPCKUH 1eX
UT IHUPOKKU U MUPOKHBIE. B
OIPAHUYEHHOCTH YCIOBUH MO2KHO
PUTOTOBUTH HE 00J1ee 700 IMITYK
usaeaunn. Pacouum neHs pianrca 8
JacoB. 3a IEHb MO2KHO IIPOMU3BECTU HE

0oJiee 250 MUPOKHBIX, ITNPOKKOB —
1000 (Imo oTaAeJIbHOCTH).

CronMoOCTh MUPOKHOIO B/ABOE BbIIIIE
CTOMMOCTH NUPOKKa. Tpedyerca
COCTABUTHh TaKOM JHEBHOM ILIaAH
IIPOU3BOACTBA, YTOOBI 00ECIIeUnuTh
HanO0O0JIbIIYIO BBIPYUKY.




CKJIaJ — HA 700 MECT

t - BpeMa Ha 1 MUPOKOK
4t — Ha 1 TUPOXKHOE
tx+4ty = (x+4y)t
(x+4y)t <=8*60

(x+4y)t <=480

480/1000 = 0,48 MUH — Ha 1 MTUPOKOK ‘




l X+4y)t <=480

t=0,48

(x+4y)0,48
<=480
X+4y<=1000

IHoxyunm cucremy
YCJIOBUM:

X+4y<=1000

X+y<=700 — 00111ee KOJI-BO
X>=0

Y>=0




CTpaTernyec

YAOBJIETBOPAIOIINX CHCTEME HEPABEHCTB U
NPpUAAIONINX MaKCUMaJIbHOE 3HaAaUeHue IeJIeBOn
byHKIIUMN

IlosryueHH e MAaKCHUMAJIbHON BBIPYUYKH !

r- eHa 1 IUPOoKKa

2r- I[eHa 1 IMPOKHOT0

rx +2ry = r(x+2y) — nejieBasa QyHKIIUA
r=const, x+2y = max







